БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ НАУКИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

(к 100-летию со дня рождения профессора Н. Т. Романовского)

GEOGRAPHICAL SCIENCES IN REALIZATION OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT STRATEGY IN GLOBALIZING WORLD

(to the 100th anniversary of Professor N. T. Romanovskij)

Материалы Международной научно-практической конференции 25—28 октября 2012 г., Минск, Беларусь

> Минск Издательский центр БГУ 2012

УДК 33:911.3(100)(06) ББК 65.049я431 Г35

Редакционная коллегия:

декан геогр. факультета БГУ д-р геогр. наук, проф. И. И. Пирожник (гл. редактор);
проф. каф. экон. географии зарубежных стран
д-р геогр. наук, проф. Е. А. Антипова (отв. редактор);
зав. НИЛ озероведения БГУ д-р геогр. наук, доц. Б. П. Власов;
зав. каф. геогр. экологии БГУ д-р геогр. наук, проф. А. Н. Витченко;
зав. каф. почвоведения и земельных информационных систем БГУ
д-р с.-х. наук, доц. Н. В. Клебанович;
канд. геогр. наук, доц. каф. экон. географии Беларуси
и государств Содружества Г. С. Смоляков;
канд. геогр. наук, доц. каф. экон. географии зарубежных стран
Л. В. Фокеева (ученый секретарь)

Рецензенты:

зам. директора Ин-та природопользования НАН Беларуси д-р геогр. наук В. С. Хомич; чл.-кор. НАН Беларуси, д-р экон. наук, проф. В. Ф. Медведев

Географические науки в обеспечении стратегии устойчивого развития в условиях глобализации (к 100-летию со дня рождения профессора Н. Т. Романовского) = Geographical sciences in realization of sustainable development strategy in globalizing world (to the 100th anniversary of Professor N. T. Romanovskij): материалы Междунар. науч.-практ. конф., 25—28 окт. 2012 г., Минск, Беларусь / редкол.: И. И. Пирожник (гл. ред.) [и др.]. — Минск: Изд. центр БГУ, 2012. — 362 с.

ISBN 978-985-553-057-3.

В издании отражены научно-методические и прикладные результаты научных исследований в области современных структурных и региональных сдвигов в мировом хозяйстве, социально-экономической модернизации стран, регионов СНГ и Беларуси в условиях глобализации, демографическопо развития и социально-демографических рисков стран, современных проблем развития туризма, природно-ресурсного потенциала стран и регионов, пеоэкологических аспектов стратегии устойчивого развития.

Адресуется преподавателям, научным работникам, студентам и аспирантам вузов, сотрудникам органов управления.

> УДК 33:911.3(100)(06) ББК 65.049я431

ГЕОГРАФИЯ И ГЛОКАЛИЗАЦИЯ Суварян С.Р.

Ереванский государственный университет, г. Ереван

На фоне всеобщей глобализации вместо ожидаемого исчезновения локальных отличий происходит их сохранение и усиление. Этот процесс известен под названием глокализация или глосаризация.

Глокализация наблюдается как в природе, так и в социальной жизни, поэтому связанные с ним исследования относятся к метагеографии, сам процесс глокализации следует отнести к геопространственным процессам.

Основной мотив глокализации — это противовес глобализации. Последняя выявляется путем увеличения подвижности всяческих потоков: финансовых, информационных, людских, материальных и прочих. Однако эта подвижность может увеличиваться, только если существуют значительные различия между регионами, источниками и получателями.

Глобализация — это совокупность движений, в результате которых происходит планетарное развитие, которое происходит из резервов регионального развития.

Общенаучные понятия движения и развития в географии имеют свою интерпретацию. Движение есть перемещение субстанции, энергии и информации из одной географической точки в другую, связанное с преодолением пространства. Наиболее наглядно это можно проиллюстрировать на примере туризма. Не имеет смысла куда-либо ехать, если везде будет одно и то же.

Глокализация в географическом осмыслении понимается как региональное развитие, которое представляется как изменение структуры географических образований, обычно при этом имеют в виду прогрессивное изменение структуры.

Глобализационные процессы - это совокупность распределения и перераспределения по геотории объектов и явлений. Они сопровождаются интеграцией - процессом увеличения тесноты связей между географическими образованиями. Обратный процесс — дезинтеграция - ведет к ослаблению связей, вплоть до полной изоляции образований. Последний процесс очевиден в глокализации.

Глокализация — это диалектический геопространственный процесс взаимодействия локального и глобального, это не только смещение глобальных процессов на уровень локальных, но и выход локальных процессов на глобальный уровень. В основе глокализации лежит идея децентрализованного мира. Ее цель — ускорение мирового развития через развитие местностей и повышения внимания к локальным проблемам.

Современная география должна возродить «триединый» подход — территориальность, комплексность и конкретность, которые до недавнего времени верой и правдой служили географом. Однако последнее двадцатилетие они служили и для глобализации. Но это служение не соответствовало локальным, региональным и национальным пропорциям.

Современные структурные региональные сдвиги привели к кризисным глобальным проблемам, которые могут изучаться с помощью географических методов не только по направлению от локального к глобальному, но и наоборот. В этом отношении глокализация и география взаимосвязаны и имеют перспективу развития.